健保停保與復保Q＆A

Q：本人依規定於出國定居（移民）前辦理停保，之後若返國探親並超過30天，在不打算使用健保醫療情況下，是否應法加保，離境之後再退保？

A：一、 依健保法規定，凡具有中華民國國籍，並在國內設有戶籍者，均有參加健保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保。惟保險對象「預定」出國六個月（一次連續停留國外）以上者，可選擇辦理停保，停保期間免繳保險費，但不得享有健保醫療給付。另辦理停保出國期間，若經審核出入境紀錄有未滿六個月即返國情形者，則必須註銷其停保資格並補繳保險費。

二、 目前本局對於出國前已事先辦理停保者，倘出國未滿6個月即返國短期停留，但停留期間在30日以內或出國超過6個月後再返國停留日數未超過3個月，放寬可免註銷停保，惟其返國短期停留日數不得併入出國期間計算，即實際出國期間仍應達六個月方符合停保規定。

三、 另依據現行戶籍法規定，出國二年以上者（二年內無入境紀錄者）戶籍會被遷出登記，若戶籍遷出國外，依健保法規定，自遷出日起，則不具參加全民健康保險資格。

Q：我已經到區公所去辦理所謂停保手續，但是卻又有朋友告訴我需繳付機票、停保單、以及健保卡，目前我因為已經辦好了區所人員所謂的停保（填寫停保單，附上id copy本），並沒有給他看機票以及戶口謄本類的東西。請問到底我該如何處理，另外，我已經移居國外二個月了，請盡速回覆。

A：一、 本保險之保險對象「預定」出國六個月（一次連續停留國外）以上而選擇辦理停保，其辦理停保方式如下：

1. 出國前至投保單位申請停保（以出國日為停保日）者，須填寫「停保表」，並檢附身分證影本及出國證明文件影本（例：機票影本）。若無法提出證明文件，可填具聲明書。

2. 出國期間才申請停保者（以申請日為停保日），檢附出境證明文件或護照全份資料影本、戶籍謄本影本以郵寄、傳真給國內親友，委託親友至投保單位代辦。

二、辦理停保手續須檢附前開證件，其目的在確認出國日期，以作為停保生效日核定依據，因此，您只要確認停保日期實為出境日即可。停保時不論是否附證件，未來返國辦理復保時，亦須檢附入出境紀錄，並以實際入出境紀錄，判斷是否適用出國超過六個月以上停保規定。

Q：報載行政院院會已通過草案，未來出國停保的國民在返國後要四個月才能辦理復保，為的是防止僑胞削健保。目前是如果出國時不辦理停保，在兩年內未入境，戶籍被遷出後，也會被強制停保。這樣的話等到新辦法實施以後，既使出國時不辦停保，照樣繳交保費，如果兩年內沒有入境的話，回國時還是一樣要四個月才能復保。這樣就變成了不願意削健保的人，或是希望保持國內健保的人，一定要每兩年入境一次，防止戶籍被遷出造成被迫停保。否則一樣會被當做「削健保的人」，要四個月後才能復保，不知道這樣是不是新規定實行以後會發生的情況？

除了定期在每兩年內回國一次以外，有沒有補救變通的辦法能夠使得希望繼續保持國內健保的國民不需要兩年內入境一次而仍然能持續繳交健保費，不會因為戶籍被遷出而被迫停保？
A：一、 設有戶籍為行使各項公民權之基本要件，全民健康保險之醫療權益亦然，因此國人應以在台設有戶籍為參加全民健康保險之基本條件。

二、 出境超過二年以上未入境者，戶籍被遷出國外，為戶籍法之規定，有其立法意旨，國人皆應遵守，如您想繼續保有參加健保之權利，則應避免戶籍被遷出之情況。

Q：請問如果本人出國超過六個月，又沒有主動辦理停保，那健保局會自動幫我停保嗎？謝謝！

A：一、 依健保法規定，凡符合加保資格之保險對象，均應以其適當身分加保及繳納保險費，且不得中斷投保。惟保險對象「預定」出國六個月（一次連續停留國外）以上者，可選擇辦理停保，且停保期間免繳保費，但亦不得享有健保醫療給付。

二、 所謂「預定」即表示事先應向投保單位提出申請，且以每單次出國六個月以上為要件。如未提出申請停保，即為繼續加保，不得追溯辦理停保及退費。

三、 辦理停保手續，須由保險對象親自或委託親友代辦。辦理停保方式如下：

1. 出國前至投保單位申請停保（以出國日為停保日）者，須寫「停保表」，並檢附身分證影本及出國證明文件影本（例：機票影本）。若無法提出證明文件，可填具聲明書。

2. 出國期間才申請停保者（以申請日為停保日），檢附出境證明文件或護照全份資料影本、戶籍謄本影本以郵寄、傳真給國內親友，委託親友至投保單位代辦。

Q：我出國唸書三年，約返國三次，每次停留二十天左右，在回台的短暫期間中，就醫都是以自費的方式，我今年底將回國，想續繼加入全民健保，有下列問題請教健保局，這是我們一群留學生共有的問題，但沒人確定答案。

1、 貴網頁上尋得的答案，「補辦加保手續時，應檢附身分證件影本、戶籍謄本影本、私章及歷次出、入境證明影本，以憑核對身分及審查加保、停保資格」。請問出入境證明要如何取得？是只要影印護照上的出入境印章就行了嗎？還是要到哪個機構去開證明？

2、 本我是依付父親在職業工會辦健保，現已結婚，要轉到先生的投保單位，那我只要將必要證件拿到新的投保單位就可以了嗎？需不需要到舊的投保公會去拿停保證明呢？（希望不會這麼麻煩）

3、 以往我每次回來都是以自費方式就醫，若我需繳納每次回國的保費，那自費就醫的部份如何辦理退款？（金額不大，我並不會真的要求退款，但想了解我國全民健保的規定）謝謝您！

A：中央健康保險局說明如下:

一、 依健保法規定，凡具有中華民國國籍，並在國內設有戶籍者，均有參加健保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保，有中斷投保情形，應補辦加保及補繳保險費。

二、 惟保險對象「預定」出國六個月（一次連續停留國外）以上者，可選擇辦理停保，停保期間免繳保險費，但不得享有健保醫療給付。另辦理停保出國期間，若經審核出入境紀錄有未滿六個月即返國情形者，則必須註銷其停保資格並補繳保險費。

三、 前開停保手續應事先申請，惟考量民眾不熟悉相關法規，因此放寬退保轉出後旋即出國者，於返國後，得就每單次出境停留國外超過六個月的部分補辦停保，不過持續加保者則不適用，上開從寬補辦停保之規定，只能自申請日起停保。

四、 補辦停保必須檢附歷次入出境紀錄，戶籍謄本及身分證件，入出境紀錄可向入出境管理局申請入出境證明書，或影印全本護護照影本（包含空白頁）均可。

五、 補辦投保期間內，如曾在國外發生不可預期之傷病或在國內有自墊醫療費用之情事，可於繳清保險費後六個月內，檢具診斷證明書（非英文者應附譯本）、醫療費用收據正本及明細等相關資料，向本局轄區分局申請核退自墊醫療費用，亦即在追溯投保期間之就醫權益，仍受保障。

六、 以上係就一般原則說明，補辦的手續會隨每個人的投保及入出境紀錄而有所不同。

七、 若您出國期間已辦理停保，則返國後，須洽原投保單位辦理復保及退保（轉出），再持原投保單位之退保（轉出）表影本，至新投保單位辦理接續投保，以避免中斷投保，影響就醫權益。

Q：如果我在台灣沒有停保，在美國看牙醫（根管治療）的錢可以回台灣申請嗎？

A：一、 本保險保險對象於在保期間，於區域外（包括大陸地區及國外）發生不可預期之傷病或緊急分娩，必須於當地醫療機構就醫或分娩者，得依全民健康保險緊急傷病自墊醫療費用核退辦法規定申請核退醫療費用。

二、 「不可預期之傷病」指突發性病痛或創傷，在國外若突發牙痛必須施予根管治療，申請案件本局會送請審查醫師判定。

三、 檢附「全民健康保險緊急傷病自墊醫療費用核退作業說明」，請參考。

四、 如符合規定，應於門、急診治療當日或出院之日六個月內，檢附醫療費用核退申請書、醫療費用收據正本及費用明細等資料，向本局之分局申請核退費用。

Q：在日前我完成學業回國，現在出現2個加保的問題：

1. 在出國2 年半期間，因寒暑假的關係，回國停留多次。但有一次停留了一個月零7天，現在要加保，也要我追繳半年的費用，而當時停保也不知有此規定，那我一定不會停留台灣一個月，而要付這莫名龐大的費用．在這一個月之間，我並沒有使用任何有關健保，如果說不允許留學生留在台灣太久或者寒暑假不許回國停留一個月以上是不是不公平呢?

2. 爾後,為何1/29回國也要計算1個月的保費

3. 我該如何處理?

A：一、 全民健康保險為強制性社會保險，凡具中華民國國籍並在國內設有戶籍者應有加保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保中斷。

二、 惟考量長期停留國外者醫療權益之可近性與國內存有差異，故於全民健康保險法施行細則第三十六條規定，保險對象預定出國連續停留國外六個月以上者，「得」於出國前洽所屬投保單位申請停保。停保者，出國期間暫停繳納保險費（該期間不能享有健保醫療給付），並自返國之日辦理復保，但出國期間未滿六個月返國者，應註銷停保並補繳保險費。

三、 依上述規定，出國停保者原只有每單次出國超過六個月以上，才可停保，但考量國人有短期回國之需要，因此放寬，事先辦理停保者，出國未滿六個月，因故返國，其於國內短期停留日數合計在30日以內，免註銷停保，惟其返國短期停留日數不得併入出國期間計算。

四、 依健保法第二十九條規定，被保險人投保當月繳納全月保險費，退保當月免繳保險費。因此，不論投保（含復保）日期為當月之5日、15日或29日，均須繳納一個月保險費，而退保（含停保）日期，不論是5日、15日或29日，均不收當月之保險費。

五、 如仍有疑義，歡迎電洽本局免付費電話0800-212369詢問。

Q：有位朋友因到菲律賓當志工，期間長達五年之久，中間每約10~11個月就返台1~2週，因不知可辦理停保而未辦理，現在回來重新要加保，才知道未被除籍且需繳納七萬多元的健保費（夫妻二人），因五年來未有收入，且剛回國工作，薪水僅供三餐溫飽，無法再支付出國期間的健保費，是否可通融減免出國期間之健保費？如何辦理？

A：一、 據健保法規定，凡具有中華民國國籍，在台設有戶籍滿四個月者，均應參加健保及繳納保險費。如有未加保或中斷投保情形，應追溯補辦投保及補繳保險費。惟民眾出國期間，戶籍如被遷出，則不具加保資格。

二、 您的朋友應以適當身分追溯補辦投保及補繳保險費。另考本局對民眾如有每單次出境連續停留國外達六個月（一次連續停留國外）的部分，放寬得補辦停保，停保期間免繳保險費；惟若有未達六個月部分，則仍應加保補繳保險費。

三、 補辦中斷投保方式如下：

1. 無職業而符合眷屬加保資格時，應以眷屬身分依附被保險人（有工作者）加保。

2. 無職業且無眷屬可依附加保時，則應至戶籍所在地之鄉（鎮、市、區）公所以第六類（地區人口身分）加保（目前每人每月保費604元）。

四、補辦加保、停保手續時，應檢附身分證件影本、戶籍謄本影本、私章及歷次出、入境證明影本，以憑核對身分及審查加保、停保資格。

Q：您好請問如人已在國外，延長行程超過六個月，但在國內時未申請停保，現在是否可請家人代為申請？或是得等六個月後回國才能申請退費？但因本人的保費都是等繳費單寄到家中才付費？如現在家人未代繳？是否會被要求付罰款？

A：一、 依健保法規定，凡具有中華民國國籍，並在國內設有戶籍者，均有參加健保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保。

二、 惟保險對象「預定」出國六個月（一次連續停留國外）以上者，可選擇辦理停保，且停保期間免繳保險費，但不得享有健保醫療給付。所謂「預定」即表示應事先申請，且長期則以每單次出國六個月以上為要件，因此出國前申請者，以出國日為停保日；出國期間申請者，以申請日為停保日，如未提出申請停保，即為繼續加保，不得追溯辦理停保及退費，辦理停保後，若依出入境紀錄有未滿六個月即返國情形者，則必須註銷其停保資格並補繳保險費。

三、 持續加保者，應按時繳納保險費，以免加徵滯納金及利息（當月保費應於次月底前繳交，但可寬限十五日，若逾寬限期未繳納保險費，每逾一日依應繳之保險費加徵百分之零點二的滯納金。

四、 另持續加保者，如在國外停留期間發生不可預期之傷病或緊急分娩致有自費就醫情形時，可於就醫或出院之日起六個月內，檢附出境證明、費用明細、收據正本、診斷證明書（非英文者應附譯本）及核退申請書，向本局轄區分局申請核退自墊醫療費用。

五、 國內醫療設施完善，就醫方便，建議您持續加保，如有醫療需要，可隨時返國就醫。且目前停保之規定已朝停保者自返國後須等四個月始能復保之方向修正，現已循修法程序作業中，如經修法通過，其生效日期將公佈於本局網站上，請密切注意。

六、您現在如擬申請停保手續，應檢附出境證明文件、身分證件影本、印章洽投保單位辦理，或將相關文件郵寄或傳真給國內親友，委託親友至您投保單位代辦，以申請日為停保生效日。

Q：最近在國外看到台灣新聞指出，以後要更改健保法需要保險人參保四個月以上才能醫療給付，但是對於海外留學生來說，一個假期了不起待在台灣三個月很多了，這樣子我們這些人回台灣的時候沒有求學國的醫療保險，又不能申請健保，請問我們該怎麼維護自身利益？可以在回國前四個月就請家人復保嗎？謝謝！

A：一、 全民健康保險為強制性的社會保險，凡具有中華民國國籍，並在國內設有戶籍滿四個月者，均有參加健保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保。惟保險對象預定出國六個月（一次連續停留國外）以上，「得」辦理停保，停保期間免繳保險費，但不得享有健保醫療給付，給予預定出國六個月以上之保險對象可選擇繼續加保或停保之權利。選擇了停保，在國外期間就不能復保，必須有返國事實才可復保。

二、 為避免長期旅居國外人士利用停、復保措施，規避繳交保險費之義務，卻短期返國復保而使用健保醫療資源之不公平現象，因此，目前修法的方向是未來停保者須自返國滿四個月起始得辦理復保。如經立法院修法通過，其生效日期，本局將會儘速公布，請密切注意。

三、 該法案如修正通過，未來民眾選擇停保免繳保費的時候，必須審慎考慮在國外期間及返國後四個月等待期間內之醫療風險問題。

Q：同事的小叔是公司派去大陸工作的員工，故赴大陸之初辦了退保，最近回來說要去看牙科，於是辦理復保，看完牙科後，立即又辦了退保，他說只要接著半年不再復保，那麼他一毛錢保費也不用繳，這次看病是免錢的。聽說，這些台商早已知這樣取巧蒙混。我們繳那麼多錢，為什麼是這樣便宜那些沒付保費的台商？請健保局向民眾說明一下，這是怎麼一回事？

A: 一、 全民健康保險係強制性社會保險，因此，凡符合加保資格者均有以適法身分投保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保中斷。惟考量國外就醫可近性與國內存有差異，故全民健康保險法施行細則第三十六條規定，保險對象預定出國六個月以上「得」辦理停保，停保期間暫停繳納保險費，給予預定出國六個月以上之保險對象是否申請停保之選擇權，保險對象如選擇辦理停保應主動提出申請，停保期間亦不得享有醫療給付。如未提出申請停保，即為選擇繼加保，其出國期間如因不可預期之傷病而自費就醫者，可於返國後依規定申請核退醫療費用。符合停保規定，返國復保須繳納保險費始可享有醫療權益。

二、 如果出國者為節省保險費而辦理停保，則其出國停保期間如發生就醫需要，所產生之醫療費用須由其自行承擔，健保絕不給付。

三、 另為避免長期旅居國外人士利用停、復保措施，規避繳交保險費之義務，卻短期返國使用本保險醫療資源情形，目前停保之規定，已朝停保者自返國後須等四個月始能復保之方向修正，現已循修法程序作業中。如經修法通過，將可改善此現象。

Q: 本人現身在香港，預定會離開台灣超過六個月，請問本人可否用郵寄方式辦理停保？另本人之前在萬華區戶政事務所下載了停保的表格，但那表格說明由投保單位（即區公所）填寫，那本人應怎樣把個人資料給予投保單位，謝謝！

A: 一、 健保法規定，凡具有中華民國國籍，並在國內設有戶籍者，均有參加健保及繳納保險費之義務，且不得中斷投保。惟保險對象「預定」出國六個月（一次連續停留國外）以上者，可選擇辦理停保，停保期間免繳保險費，但不得享有健保醫療給付。

二、 所謂「預定」即表示應事先申請，且以每單次出國六個月以上為要件，因此出國前申請者，以出國日為停保日；出國期間申請者，以申請日為停保日。停保者，其出國六個月以上返國辦理復保時，自返國日為復保生效日，但未滿六個月即返國，應註銷停保，並補繳保險費。

三、 如未提出申請停保，即為繼續加保，不得追溯辦理停保及退費。

四、 四、持續加保者，其在國外停留期間發生不可預期之傷病或緊急分娩致有以自費就醫情形時，可於就醫或出院之日起六個月內，檢附出境證明、費用明細、收據正本、診斷證明書（非英文者應附譯本）及核退申請書，向本局轄區分局申請核退自墊醫療費用。

五、 綜上，您未停保期間，仍應持續繳納保險費。您現在如擬申請停保手續，應檢附出境證明文件或護照全份資料影本、身分證件影本等，郵寄給國內親友，委託親友至您投保單位代辦。以申請日為停保生效日。至於您所下載之停保表格，僅限於是在公所投保之第六類保險對象才適用。

六、 返國辦理復保時，應檢附出入境證明或護照全份資料、身分證影本洽投保單位辦理，以憑核對身分及審查復保生效日。

