國民年金Q and A

問：國民年金之實施對象為何？
答：1.25歲至未滿65歲，未參加軍、公教、勞、農保，且未曾領取相關社會保險老年給付者。
2.開辦前除勞保老年給付外，領取相關社會保險老年給付之年資合計未達15年或一次領取之相關社會保險老年給付總額未達新臺幣50萬元。
3.本法施行後15年內，領取相關社會保險老年給付之年資合計未達15年或一次領取之勞工保險及其他社會保險老年給付總額未達新臺幣50萬元。但勞工保險年金制度實施（98年1月1日）前，所領取勞工保險老年給付之年資或金額不列入計算。

問：如果符合加保資格，要如何申請加入國民年金？
答：由於國民年金保險不設投保單位，將由保險人（勞保局），主動開具繳費通知單給國民年金保險被保險人。被保險人於期限內以金融機關轉帳或其他保險人（勞保局）指定之方式繳納即可，不必提出申請加保手續。

問：國民年金開辦前，已領取勞保老年給付者，可否參加國民年金保險？
答：只要開辦時其未滿65歲，且未領取公教保養老給付、軍保退伍給付或雖曾領取公教保養老給付、軍保退伍給付惟領取該給付之年資合計未達15年或給付金額未達50萬者，即可參加國民年金保險。

問：國民年金開辦後，才領取勞保老年給付者，可否參加國民年金保險？
答：國民年金保險施行後15年內，如領取相關社會保險老年給付之年資合計未達15年或一次領取之勞工保險及其他社會保險老年給付總額未達新臺幣50萬元，均可參加國民年金保險。但為銜接勞工保險年金制度，如您於勞工保險年金制度開辦前（98年1月1日）已領取勞工保險老年給付者，不論給付年資，均得參加國民年金。

問：國保及相關社會保險轉銜問題，如已退保勞工保險者於尚未領取勞工保險年金給付之前，是否應納保國保?
答：依據國民年金法第7條規定，25歲至65歲之勞工，如退保勞保、尚未領取勞工保險年金給付，且領取其他相關社會保險老年給付或領取相關之社會保險年資合計未達15年，或一次領取之相關社會保險老年給付總額未達新臺幣50萬元，皆為國民年金保險之被保險人。

問：失業者是否也要參加國民年金保險？
答：失業者因沒有軍、公教、勞、農保保障，基本上如未曾領取相關社會保險老年給付或所領取之相關社會保險老年給付年資合計未達15年或金額未達50萬元，則屬於國民年金保險納保對象。

問：轉換職場期間是否須加保國保？
答：有工作且參加勞保者，在勞保加保期間不需要再參加國民年金保險，但是如果勞保有中斷的情形(例如：尋職待業、轉換工作等)，勞保局會主動將勞保中斷的期間納入國民年金保險，等到之後再參加勞保時，勞保局會再主動將民眾之國民年金保險退保。

問：如原先無工作加入國民年金，日後找到工作並已參加勞保者，是否還要參加國民年金保險？
答：若您加入國保後，找到工作並依法加入勞保，自不具國保被保險人之資格，亦即改加勞保後應退國保，無需再參加國民年金保險。

問、我的家人長期在國外，為何還會收到國民年金繳款單？

答：.依照國民年金法規定，在國內設有戶籍的國民，並且符合其他國民年金加保條件，就要參加國民年金。您的家人雖然人在國外，因為戶籍還在，所以還是會收到國民年金繳款單。如果已經2年沒有回國而被除籍，在除籍期間就不是國民年金的納保對象。

問、我有勞保，只是中斷幾天，為何要參加國民年金？

答：1.只要當月沒有勞保全月加保，在勞保中斷期間，勞保局會主動納保到國民年金，等到找到工作再加入勞保後，國民年金會再主動退保。

2.您曾經參加過國民年金的年資，不論長短，勞保局都會記錄起來，到您65歲時累計並計算老年年金給付，還是可以領得到。到時您就有勞保和國保二份年金可以領。

問、我是軍公教現職（或退伍、退休），為何還收到國民年金繳款單？

答：由於勞保局的軍保及公保資料是由各主管機關每個月提供，因此可能會有時間差，如您的確為軍公教現職人員或已領取公教人員保險養老給付或軍人保險退伍給付，這期繳款單不必繳納，請與勞保局確認後通常在下一期繳款單通知您已註銷保費。

問、我的家人在服刑，為何還會收到國民年金繳款單？

答：原則上這樣的狀況還是國民年金的納保對象，如果家人不願意幫他繳納，可以暫時先不繳，等他出獄或有能力時再繳就可以了。

問、我的勞保只是中斷幾天，為何國民年金要繳一個月？

答：國民年金的保險費都是「全月」計算。所以只要當月有一天符合國民年金的加保資格，那個月的保險費就按全月計算，保險費繳納後年資也會算全月。

問、我有身心障礙資格（或低收入戶、所得未達一定標準），為何沒有補助？

答：1.由於勞保局是根據各縣市政府每個月報來的資料補助保險費，因此可能會有時間差，這一期的繳款單仍請您先拿去繳費，如果之後勞保局比對資料，發現您有多繳的保費，會從下一期的保費沖減或退費給您。

2.此外，您必須戶籍地和提報補助資料的縣市相同才可以補助，所以如果您已經遷移戶口到不同縣市，請儘快到新的戶籍地的鄉（鎮、市、區）公所辦理異動註記或重新認定。

問、我可不可以不要參加國民年金？

答：原則上符合國民年金加保資格的國民，都要參加，這是為提供沒有相關社會保險的民眾老年、重度以上身心障礙和死亡事故的保障，讓他們也有年金可以領。如果您現在有能力繳納，累計年資未來即有國民年金的給付可領。所以勞保局依照法令的規定，還是要寄繳款單請您繳納。

問、我不願參加國民年金，可否不要繳費？ 

答：1.如果未繳費，保險年資即不予計入，未來也不能領任何給付。

2.如果超過繳納期限後才要繳費，會加收利息，給付權益也可能會受到影響，而已經超過10年的欠費，不能補繳。

問、我保險費繳不出來怎麼辦？

答：如果您一時無法負擔保險費，原則上10年內的保險費都可以補繳。另外，若您的家庭經濟有困難，可以先向您戶籍所在地的鄉（鎮、市、區）公所或縣市政府社會局詢問是否符合申請國民年金保險費補助的資格。如果符合，可以向戶籍所在地的公所提出申請，由縣市政府審查後，依您的家庭收入和人口狀況，補助保險費，最多全額補助，您都不須負擔保費，或提高政府保費負擔，您只需繳337元或505元，諮詢專線。

問、超過繳納期限後才繳費，利息怎麼計算？

答：國民年金逾期繳納保險費所加計的利息，是依每年1月1日郵局1年期定存固定利率按日計算。如果以目前的利率1.39%，一期（2個月）保費1,348元計算，如果逾期30日才繳費，應加計利息2元。

※計算方式：1,348×1.39%×30/365＝1.54（元）

依國民年金法施行細則第18條規定四捨五入後為2元

問、我想更改繳款單的寄送地址，應該如何處理？

答：1.這一期的繳款單信封內頁有「國民年金被保險人變更通訊地址申請表」，如果您需要變更繳款單寄送地址，請將申請表剪下、填妥並簽名（或蓋章）後，裝入標準信封，以掛號寄回勞保局國民年金業務處即可。

2.您也可以填寫「國民年金被保險人通訊資料變更通知書」並寄送勞保局辦理變更。

問、我沒有收到國民年金繳款單，要如何申請補發？

答：如果您沒有收到繳款單，有下列方式可以補發，只要在元月31日前繳納即可：

1.利用語音答詢回覆系統（412-1111轉123#再按9）申請補發當期繳款單。

2到勞保局辦事處櫃台申請，本人申請須備妥身分證正本，非本人申請則須備妥雙方身分證正本、印章及由被保險人出具之委託書。

3.書面來函申請，書面來函請記得填寫您的姓名、身分證號、出生日期、連絡電話和補發幾月份的繳款單。
問：國保納保資格有無財產限額之規定?
答：沒有。國民年金保險的納保資格與個人土地、房屋、財產或所得等都無關。7條規定所應具備之資格要件之ㄧ，自可參加國民年金保險。

問：公營事業移轉民營時，已領取公保補償金，可以參加國民年金嗎？
答：公營事業移轉民營時，從業人員所領取之公保補償金，其性質既非屬「公教保養老給付」（屬其他社會保險老年給付之ㄧ種），故其若符合國民年金法第7條規定所應具備之資格要件之ㄧ，自可參加國民年金保險。

問：如果我的配偶為退役榮民，亡故後本人享有半俸，可以加入國民年金嗎？
答：如您本身符合加入國民年金之加保對象時，自可依規定參加國民年金保險，與您是否領有之半俸無涉。

問：未滿65歲農民可否參加國保，以及農保年資可否與國保年資併計？
答：有參加農保的人，不屬於國民年金納保對象，因此，如果農民持續參加農保，就不能再參加國民年金保險，先予敘明。
不過如果農民同時符合農保和國保的加保資格，可以選擇退出農保，即可改參加國保。亦即勞保局如果比對您的資料確認已經退出農保，而且符合國民年金加保資格，就會主動將您納入國保。但由於農保和國保是不同的保險體系，所以農保的年資無法併入國保年資計算。

問：從事擺地攤或打零工者，是否要參加國民年金保險？
答：國民年金為我國社會安全網之一環，為使未正式進入職場的國民能享有保障，只要未參加軍、公教、勞、農保者，均要參加國民年金保險。

問：小孩剛出生，可否幫他投保國民年金保險，讓他老了以後可以多領一點年金？
答：國民年金保險係針對年滿25歲未滿65歲未參加軍、公教、勞、農保等社會保險者，故年紀太小或太大，都不在本保險範圍，且參加勞、農保或軍公教人員保險者也不能投保。

問：外籍配偶可否參加國民年金保險？
答：年滿25歲未滿65歲，在國內設有戶籍之國民，始為國民年金之加保對象。故年滿25歲未滿65歲之外籍配偶必須先歸化我國國籍，並經本部入出國及移民署核准在國內定居，並向戶政事務所辦妥初設戶籍登記後，若符合國民年金法納保條件者才能參加國民年金保險。

問：國民年金之保險效力為何？
答：國民年金保險之效力自符合加保資格之當日零時起算，至喪失加保資格之前一日24時停止；但被保險人死亡，則至其死亡之當日終止。

問：國民年金之保險年資，可否併計？
答：國民年金保險被保險人退保後再加保時，其之前的保險年資可以併計。

問：國民年金是「強制」加保嗎？
答：國民年金法是採取柔性強制投保，不繳納保險費對被保險人沒有罰則，但依據國民年金法第16條規定，如您未繳清保險費及利息前，是不能享受國民年金的保障。

問：開辦時已年滿65歲以上之老人，也可以加入國民年金嗎？
答：97年10月1日國民年金開辦時已年滿65歲者，雖非國民年金保險被保險人，但如符合國民年金法第31條之規定者，不用繳費，即可請領老年基本保證年金每月3,000元。

問：如果我因故需出國或赴大陸地區，還可以參加國民年金保險嗎？
答：如您在國內已設有戶籍，並符合國民年金法第7條相關規定，則當屬國民年金保險納保對象，惟因出境致戶籍依法遷出國外時，因在國內已無戶籍，自無法再繼續參加國民年金保險。

問：如果已領取過勞保老年給付，開辦時僅參加勞保的職災保險並有提撥勞工退休金，是否還可以參加國民年金保險？
答：國民年金開辦前已經領取過勞保老年給付，且未領取其他相關社會保險老年給付或領取其他社會保險老年給付年資15以下或金額50萬元以下者，如僅參加勞保的職災保險，仍得參加國民年金保險，與是否有提撥勞工退休金部分無涉。

問：100年6月29日修法放寬之國民年金納保資格及老年年金給付領取條件中，為何已領公教保養老給付(軍保退伍給付)之被保險人，在按月累計3,000元達原領公教保養老給付(軍保退伍給付)總額前，需暫先以B式給付發給老年年金?
答：查政府補助軍保及公保保費比例均為65％，惟補助勞保保費比例僅10％。考量軍保及公保被保險人，因其在職時業已享有較多的政府資源，且為衡酌政府財政能力，爰規定其於年滿65歲且符合請領國保老年年金資格時，如已領取軍保退伍給付及公保養老給付者，仍須先以B式計算發給老年年金，以符政府資源不重複配置之原則，俟按月累積3,000元達原領給付總額，且未有其他不能擇優計給的情形時，即可領取具津貼性質之A式老年年金。

